

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital 60 id.

Redacción y Administración
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios á precios convencionales!

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

El pago será adelantado Teruel 10 de Enero de 1918 No se devuelven los originales Núm. 2

LOS QUINTOS

Centro de Contratación de Sustituciones del Servicio militar de África

CASA FUNDADA DESDE AÑO 1890

Propiedad de su Director: Don Ramón Boixarsu y Claverol
Calle de la Palma número 9, 2.º MADRID

Cotatas antes y después del sorteo pónas y antes del sorteo por Ayuntamiento á precios reducidos.

Representante en toda la provincia **Leonano Jarque** Murallas 5 Teruel
para la zona de **Alcañiz D. Ju Lex, Muniesa**

HAA LA REPÚBLICA

Desde que el actual Gobierno dió suota oficiosa renunciando al embramamiento de Alcaldes de Rearden, la vida ciudadana da un salto gigantesco para la reivindicación de los ideales democráticos. Las grandes capitales abandonando el lastre caciquil aspiran á constituirse republicamente.

Si ocurre en poblaciones como las del Norte de España, hace poco feudo de los Pidales no había de ocurrir en Teriberál, en Teruel republican el heroico Teruel que corarria supo resistir derrotas huestes carlistas en el Tamante de sus tradiciones dráticas?

La acción del partido republicano ense, respondiend al movio iniciado en el republicano español, alcanzó su primera en las últimas elecciones municipales: esa victoria traigo la del día 5 de este mes que el triunfo e aun mayelegirse por mayoría Alcubublicano, triunf que con eres de oro se escribirá canales de nuestra Ciudad.

La repación genuina d pueblo, loeracia turolens, adquiere rimera vez el lugar preere de regirse por sí misma. Partido republicano de Teruela un punto más en la luctica y se apresan con mayotos á alcanzaro que por ju le corresponde. El republio turolense obusteciendé, se aprestá dar la bal la Monarquía aportando no de arena, pequeño, mo pero honrado y sincero á l de la regeneración de Es que no cabeen el régimen garquía y caciquismo que vilecido la política gene de la Restaración hasta ps día.

¡Republicurolenses! El porvenir es ro. España va resucitando arasno en que

habían sumido los políticos al so. España quiere vivir, se sient con fuerzas y se levanta; nosotros los republicanos, hemos de onstituir las avanzadas del reurgimiento ¡Adelante republicanos! ¡Viva España! ¡Viva Teruel!

¿QUIÉN PERTURBA?

Hace muy pocos días, el mutismo del telégrafo, la falta de informaciones periodísticas, hicieron correr por toda España los más estupendos dislates y los más tremebundos rumores.

¿Que ocurre? ¿Que pasa? y en voz muy baja, como si se temiera que nos oyera el cuello de la camisa se decía. «En Valencia.... la guarnición de Barcelona... las tropas de Madrid...» Una hecatombe se veía en lontananza cuando las medidas eran tan extremadas.

Restablecida, poco á poco, la verdad de lo ocurrido, apena el ánimo pensar que no se han desterrado aun los eternos resortes gubernamentales. La incautación del telégrafo, la suspensión de conferencias telefónicas, la censura tachando despachos de corresponsales, la concentración de la Guardia civil todo, todo está igual que en los tiempos anteriores al 1.º de Junio último.

Nuestros gobernantes tienen miedo á la luz, la verdad les asusta y con su sistema antidiluviano de precauciones siembran en pocos minutos á alarma por toda la nación.

¿Que ha ocurrido? Casi no nos atrevemos á decirlo por huir del lápiz censor. Por la prensa diaria habrá legado al lector el caso.

¿Qué hay en el fondo de este asunto? Hay algo y tal vez más que alg que no llegará seguramente á exteriorizarse y concretarse de una manera cierta ¿Se trata de una medida de gobierno, ó es un antagonismo establecido en e ejército? No nos toca á nosotros averigar que hay en el fondo. Pero al Gobierno sí le corresponde decir con claridad mridiana su actuación y los antecedentes que tuvo para obrar.

Pero lo que sí censuramos, lo que sí debemos censurar, es la alarma producida con medidas excepcionales, cuando el asunto ha podido resolverse sin apelar á procedimientos de extremavio-

lencia. Porque la verdad es que, comparado lo ocurrido con las medidas tomadas no podemos menos de recordar el ridículo mus ó hablando en castellano neto, mucho ruido para tan poco nueces.

UN CUENTO VIEJO que parece nuevo

Pues, señor, este era un francés, residente hacía algún tiempo en España, que, para dar á entender á sus amigos de aquí que nada necesitaba de ellos, les decía cuantas veces se reunían: «Sin-cuenta duros tengo en un auchero;» y tantas veces lo dijo, que uno de ellos, decidido á ver si era verdad, tanto celó al gabacho, que al fin dió con el agujero y se le llevó las monedas.

Pronto se dió cuenta el gascón de lo que sucedía; pero sin inmutarse, como si nada hubiera sucedido, les decía después: «Sin-cuenta duros tengo en un auchero; con otros sin-cuenta que pondré ferán sient.» Nuestro vivo, al oír esto, dijo para sí: me conviene volver al agujero los cincuenta duros antes que su dueño se dé cuenta de que se los ha robado; así, me llevaré los ciento después. Y así lo hizo. El francés los recogió, y decía luego á sus amigos: «El que toto lo quiere, toto lo pierde.»

Palabras de los maestros

Confesiones galdosianas.

«Dirijo hacia ti mi rostro y mi pensamiento, consoladora Posteridad, y te llevo la ofrenda de mi vida presente, para que la guardes en el arca de la Futura, donde renazca con toda la verdad que pongo en mis Confesiones no escribo éstas para los vivos, sino para los que han de nacer; me despojo de todo artificio; cierro los ojos á la mentira, á las vanas imágenes del mundo que me rodea, y no veo ante mí más que el luminoso concierto de otras vidas mejores, aleccionadas por nuestra experiencia y sabiamente instruidas en la social doctrina que á nosotros nos falta; veo la regeneración humana levantada sobre las ruinas de nuestros engaños, construida con los dolores que al presente padecemos y con el material de tantos yerros y equivocaciones.... Asáltame no obstante, el temor de que la enmienda social no sea tan pronta como ha soñado nuestra desdicha, de que se perpetúen los errores, aun después de conocidos, y de que al aparecer estas Memorias en edad distante, encuentren personas y cosas en la propia hechura y calidad de lo que refero: que si la Historia, mirada de hoy para lo pasado, nos presenta la continuidad monótona de los mismos crímenes y tonterías, vista de hoy para lo futuro no ha de ofrecernos mejoría visible de nuestro ser, sino tan solo alteraciones de forma en la maldad y

ridiculedz de los hombres, como si éstos pusieran todo su empeño en amenizar el Carnaval de la existencia con la variación y novedad pintoresca de sus disfraces morales, literarios y políticos».

Ideicas sueltas

Brindo mis pobres cuartillas á una idea política. Esta idea se ha abierto camino en el corazón de la inmensa mayoría de españoles, porque es viril protesta contra los vicios y las regalías, contra las concupiscencias y contra las ambiciones bastardas.

Han contribuido á su extensión y arraigo los mismos enemigos, los mismos monárquicos que engreídos en su propio endosamiento han creído adomercer al pueblo ejerciendo un cacicato repugnante, de oprobio y humillación hacia los que desprovistos de padrinzago reclamaban justicia y pedían pan.

Y en ese banquete político, al que por turno se acudía, los ahitos no se acordaron de los hambrientos, los satisfechos miraban indiferentes los gritos de agonía del verdadero pueblo: del pueblo que trabaja, del pueblo que sufre todos sus desdenes mientras tolera todas las oligarquías.

El pueblo por fin despierta y tiende por fin á romper las cadenas que le esclavizan en las frentes de sus opresores.

Y sin revolución, sin luchas sangrientas, sin estados anárquicos, sino obrando dentro del derecho y de la ley, comienza el pueblo á sanear el ambiente llevando á los municipios aquellas personas que al representar á la mayoría, á los oprimidos, hagan resonar en todos los ámbitos el derecho que tienen á vivir todos y cada uno de los ciudadanos que integran la Patria.

Que ésta no es patrimonio de unos pocos, es la madre de todos y por todos debe procurarse.

Claro que la Patria es distinta cosa que los gobiernos que la representan: pero es preciso que esos gobiernos sepan que no pueden negar á unos los que á otros conceden á manos llenas.

Teruel la cenicienta aragonesa puede hablar.

El cacicato de unos pocos ha axfisiado la vida de los más.

La soberana voluntad de algunos ha sido la expresión dominadora.

Los amos se van acabando, los lacayos van dejando á girones sus libreas destrozadas: va naciendo el poder del pueblo, y el pueblo impone poco á poco lo que estima de justicia.

Las autocracias caen, las democracias suben.

LABOREMOS

Que España es una nación de una enorme potencia vital y de una gran ca-

pacidad económica, lo demuestra el hecho indiscutible de que todavía vive, y aun hace de vez en cuando algunos pinos, como si quisieran incorporarse á las determinaciones nacidas del concierto mundial.

Grande, inmensa, tiene que ser una nación que aguante por espacio de medio siglo, toda una política de sañuda destrucción, tanto en el orden moral como en el material.

La conciencia nacional, ha estado secuestrada, y aun sigue todavía, por unas cuantas docenas de vividores de la política, de profesionales de la ficción y del enjuage, «hombres de goma, con tinta de la Gaceta por sangre» según frase del gran Costa, que con sus ineptitudes unas veces, y con sus infamias otras, nos han llevado al deshonor y á la ruina.

Es de urgente necesidad para que España no acabe su poca vida en manos de este régimen implacable, que salgan á la palestra los hombres de buena voluntad, los honrados, los no gastados, hombres dispuestos á sacrificar un poco solamente de su tranquilidad y de su inteligencia, en aras de una causa tan grande y justa como la salvación de su patria.

Nosotros, creemos que el poder central, ha sido y será siempre la principal rémora para todo intento de renovación; y fieles á este criterio, entendemos que la revolución de las ideas, ha de empezar haciéndose tangible en los procedimientos, rompiendo moldes viejos, é imponiendo por todos los medios, incluso por la fuerza, las determinaciones nacidas del sentir nacional, empezando por el último de los villorrios y acabando en la capital de la nación, sin ningún género de contéplaciones.

España quiere vivir y ha de resurgir pese á quien pese.

AQUEL PUEBLO....

Era hermosísima.

Estaba rodeada de jardines y árboles seculares que proporcionaban sombra deliciosa á sus paseos.

En aquella bendita ciudad, de nombre bíblico, deslizábase la existencia tranquila y dulce, sin apasionamientos políticos ni cuestiones personales.

La hegemonía del trono correspondía ya de tiempo inmemorial á un partido que político se llamaba, y que si no regia los destinos de la ciudad por voluntad del pueblo, lo hacía por la auya.

Polacadas indignas, acciones lamentables que aguantaban tranquilos y resignados hombres que oxidados por la abulia, comentaban y discurrían en corrillos pequeños, durante las horas languidas, que bajo el temporal reinante se reunían en un recinto cerrado que llamaban pomposamente Casino.

Pero el pueblo pulsado habilmente por dignos y honrados hombres que sacrificaron intereses personales en aras de libertad y amor al pueblo respondió, y aquellas gentes honradas y amantes del derecho resucitaron el alma muerta de la ciudad.

¡Y qué resucitar! Fué estrepitoso; la juventud redentora, fué acogida con aplausos y gritos, que comprimidos en aquellas fechas durante tantos años, brotaron exuberantes.

La dinastía caída salía cabizbaja; el pueblo que creía juguete divertido de sus actos, vieron que tenía alma, alma racional y vigorosa, que pensaba y sentía, como sabe pensar y sentir un pueblo.

¿VIVIMOS?

Preguntamos esto, porque se nos encoje el corazón cada vez que pasamos la vista por las titulares de la prensa diaria «Conjura gravísima» y luego resulta que no hay tal conjura, ni siquiera se ve la gravedad.

No pasa día sin que veamos la palabra «crisis» estampada con gruesos caracteres; desde que juró este Gobierno que la vemos un día sí y otro también y el Gobierno no hace crisis, sin duda por llevar la contraria á larazón.

Porque en este punto concreto y esto es lo gracioso, estamos de acuerdo todos los españoles sin distinción de partidos, incluyendo á los mismos amigos del Presidente del Consejo. Es tal la constitución del Ministerio, que los partidarios de un ministro se entretienen en ridiculizar ó al menos en censurar la actuación de los otros.

Ahora que todos hablamos de renovación, en que se pone el veto por unos ú otros á determinadas soluciones ó á señalados personajes, nos encontramos sin renovación tampoco, pues veáanse las informaciones diarias y veremos columnas enteras atiborradas de la prosa pesada «Lo que dice Fulano» «Lo que piensa Merengano» y en tanto el país sufre las inclemencias del tiempo, sin tener con que abrigarse, el pueblo apenas come por falta de muchos artículos y carestía de los más que se ponen á altura inaccesible y tenemos todos que aguantar lo que piensan, sienten y creen todos los políticos causantes de la situación difícil que atrevamos y aun de los que han sido *veteados* por las Juntas y por las disueltas.

¿Vivimos? De milagro. En el siglo de las luces se oye el clamoreo de las primeras poblaciones de la nación que claman y suspiran por falta de alumbrado. En muchos de esos puntos dicen que en cuanto se hace de noche, para transitar por las calles hacen falta una lámpara de mano y una pistola de repetición. Los atracos menudean y no vale llevar vacíos los bolsillos porque al que sale de verano, en cueros vivos lo dejan.

¿Vivimos? Con vilipendio incluso los mismos gobernantes. El famoso decreto de disolución alcanzó por fin la tan codiciada firma regia y sin embargo..... no hay quien se atreva á llevarlo á la Gaceta. A este paso tendremos que ofrecer los servicios de nuestro repartidor.

El tiempo más clemente que los Gobiernos, que los políticos y que las Juntas parece que nos permite dar un poco de expansión á nuestro espíritu, que de puro encogido con los rigoristas fríos de las pasadas Pascuas, apenas si daba señales de vida. Y al echarnos á la calle nos encontramos con peticiones que, muy duro tendríamos el corazón, si no las atendiéramos en la medida de nuestras fuerzas. Pero en este caso aun cabe el consuelo de que enjugamos una lágrima, damos un poco de calor á un niño que aterido y dando diente con diente llora con doloroso acento, ó llevamos un ali-

vio, siquiera sea pasajero, á tantos stómagos que la desgobernación de nuestros políticos amenaza de muerte segura.

¿Vivimos? Vivimos, hasta donde demos y como se pueda, si es que ante no surge algo que nos hace mucha falta, algo que caliente un poco. ¿No habrá ahí quien se encargue del cisco, de proporcionar leña á granel ó repartir toros bien dadas y sustanciosas?

POLÍTICA MUNICIPAL

Como verán nuestros lectores por la crónica de la sesión municipal del día 5 ha quedado definitivamente constituido el Ayuntamiento de Teruel.

La forma de su constitución, indica claramente el fracaso conservador. No ha presidido ciertamente en la minoría conservadora, aquel criterio de justa proporcionalidad entre todas las minorías y á ello deben el fracaso obtenido.

Los republicanos, dando un ejemplo dignísimo de disciplina han hecho una actuación á la luz del día. Ni por un solo momento se ha visto dudar á nuestra minoría que comienza su actuación con una señaladísima victoria: la conquista de la Alcaldía para ocuparla el Sr. Dopporto.

La minoría liberal, al sumar sus votos á la candidatura republicana, ha obrado como debía hacerlo: si de otra manera hubiese procedido, el triunfo del señor Vargas hubiese sido definitivo en la tercera votación y por tanto, si consecuente había de ser consigo misma, esa minoría no tenía más solución que la realizada.

Y ahora, á nuestros amigos, á la minoría republicana y al Alcalde Sr. Dopporto. A todos, nuestra más entusiasta enhorabuena y que la fortuna guíe los pasos de esa valiente minoría para prestigio propio y honra del partido republicano.

No extrañe á nuestros queridos correccionarios, si somos parcos en los elogios para ellos; podrian parecer interesados y nada más lejos de nuestro propósito. Pero si nuestros elogios no son extremados, si lo serán en cambio nuestras advertencias y admoniciones.

No hay que dormirse sobre los laureles; el partido republicano os llevó al Consistorio á trabajar, á luchar con fé y entusiasmo republicanos en beneficio exclusivo de la Ciudad. Para ello no teneis más que un camino libre; la justicia.

El partido republicano vive en España gracias á la honradez, á la austeridad y á la abnegación de la masa que lo integra. Esa misma honradez, esa misma austeridad, esa misma abnegación exige de vosotros.

Vais á administrar y el partido os pide que lo hagis á conciencia; precisamente el triunfo de vuestra candidatura estriba en que no representais intereses de ninguna clase, sino es el del pueblo. Si éste ha de enorgullecerse de vuestra gestión, ha de ser por la nobleza que pongais en vuestra actuación y si el partido ha de engrandecerse ha de ser á fuerza de hacer justicia, pues, con ella por delante, hasta los propios enemigos se harán republicanos.

A luchar, á trabajar y á resolver con acierto si así cumplis, el partido entero estará con vosotros.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 5 de Enero de 1910

A las 19'20 y bajo la presidencia del Sr. Vargas se empezó la segunda sesión ordinaria del presente año.

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Seguidamente por la Presidencia se anuncia que con arreglo á la ley municipal procedése á la votación de los cargos que se nombraron interinamente en la sesión anterior, resultando elegido Alcalde propietario Don Luis Dopporto Marchori por 10 votos, contra 9 que obtuvo D. Andrés de Vargas Machua.

Seguidamente tomó posesión del cargo el Sr. Dopporto quien en breve proración dió las gracias por la designación prometiendo trabajar con fé y entusiasmo en todo cuanto redunde en beneficio de la Ciudad y haciendo protestas de no continuar al frente del Ayuntamiento si le falta la confianza de los concejales.

Acto seguido se votaron los cargos de Tenientes de Alcalde y Síndico dando el resultado siguiente:

- 1.º Teniente de Alcalde.—D. Isidro Salvador Mallén.
 - 2.º Idem.—D. Víctor Sancho Sanz de Larrea.
 - 3.º Idem.—D. Angel Traver Navarro y
 - 4.º Idem.—D. Víctor Sanz M.º.
- Síndico 2.º.—D. Manuel Berni Dolz. Quedaron nombradas las Comisiones cuyas presidencias corresponden: Hacienda.—D. Víctor Sancho Sanz de Larrea. Fomento.—D. Isidro Salvador Mallén. Especial de Aguas.—D. Isidro Salvador Mallén. Ferias y Fiestas.—D. J. Amio Sabido. Banda municipal.—D. Víctor Sancho Sanz. Regidor del Seisado.—D. Andrés de Vargas.

A continuación se dió lectura del despacho ordinario siendo aprobado.

El Sr. Salvador manifestó que habia quedado satisfactoriamenteuelto el incidente surgido el día 31 último entre el Sr. Vargas y él.

Y se levantó la sesión.

AGONIA BATARRA

La indignación literaria de D. Jerónimo Lafuente

«No he de callar, por más que el dedo, ya tocando la boca, ó ya la frente. Siendo avisos ó amenazas miedos, ¿no ha de haber un espíritu valiente? ¿Siempre se ha de sentir lo que dice? ¿Nunca se ha de decir lo que siente?»

En otros siglos pudo ser pecado. Severo estudio y la verdad despa. Y romper el silencio el bien habo.»

(Epístola de Quevedo al Conde-Duque de Olivares)

Vibraron rotundas las risas de una canción brava en la tranquilidad de aquella noche de nostalgia tradicional, tembó en las cuerdas una guitarra el dolor de un adiós definitivo, era un sentimiento que al brotar el alma viril de un baturro de gran armonías valientes en la melancólica paz de sepulcral soledad. Era el ila de un vencimiento. Era la musa por que convulsadeclaraba agotada magestuosa fiereza de su rebeldía inaudita. Era la voz del pueblo que cantaba esta canción:

«No hay quien levante á un caído,
Ni quien llorano le dé,
Como lo ve abatido,
Todos le dan con el pié.»
El juglar aragonés se durmió en la enorme moda de su triste resignación de su desespada derrota ante el escéptico semblante del porvenir, cantando su última esperanza:

Yo me quisiera morir
Y sentir tocar á muertos
Sólo por ver quién hacia
De mi muerte sentimiento.»
Aun se oíagonizar la ruda trova aragonesa bndamente en la dulce armonía otoñada de su ingreso en la historia, entrañamerta de la vida pasada. La intensa sentimentalidad de su hondo romanticismo de castiza tradición, desaparece ental engranaje de la mecánica racionalidad del vivir actual que rancia el perfume de su encantador baturrismo.

Pueblo sencancionero es un pueblo sin alma, sisonomía, algo que acusa su muerte histórica, su renunciamento á luchar con la alegría de un triunfal anhelo de vida reciamente heroica y victoriosa. Pueblo sin epopeya fieramente mantenida y enérgicamente actual es un pueblo triste, un pueblo enfermo, un pueblo elegiaco. Carece de su preciado imperativo categórico y altruista, anatrado en la entrañable naturaleza de democracia municipal. Y ese pueblo un pueblo desprovisto de concepción colectiva del bien social, desconfiando su propia perfección futura, es des sin psicología como observa Ruiz Almaz en su artículo «Psicología de la ciudad de Teruel» publicado en *La Crónica Aragonesa*, los días 7 y 8 de Noviembre de 1916. Un pueblo sin ideales económicos, sin orientaciones sociales, sin éia definida.

(Continuará)

EN EL CENTRO

Años ha que nuestro Centro Republicano no había visto tan concurrido como lo estuvo el domingo último. El amplio salón que parcomodidad de los socios, se dividió con las mámparas al entrar el invierno, fué necesario quitarlas y aun así la concurrencia llenó por completo el salón y nuestra redición vióse atestada de amigos que con verdadero entusiasmo comentaban la marcha del partido y el éxito municipal en la sesión de la tarde anterior.

En la sesión ordinaria del día 30 se nombró una ponencia para que redactase la reforma del Directorio y ya salió el acuerdo de que el día se diera cuenta de la propuesta.

Así se hizo y fué tal el acierto que presidió en su rección que entre grandes aplausos quedó aprobada.

Seguidamente se trató del nombramiento de las personas que debían desempeñar los cargos; y á la inversa de lo que ocurre en los partidos monárquicos, en que las cuestiones de personal son las que más apasionan, el ejemplo dado por los republicanos, habla en favor de ellos del modo más elocuente. Sin una protesta, sin el menor reparo, se fueron citando nombres que entre aplausos y vivas fuéronse proclamando y de esta forma y en medio de un entusiasmo indescriptible, quedó hecha la designación del siguiente modo.

Presidente.—D. José Borrajo,

Vicepresidentes.—D. Miguel Ibañez Gómez y D. Bernabé Muñoz Nougues

Secretario.—D. Emilio Burriel Asensio.

Con esto quedó hecho el Directorio en su parte electiva quedando por nombrar á los vocales natos que han de representar determinadas entidades y que publicaremos tan pronto como llegue á nuestro conocimiento

Una nota emocionante se dió á continuación. El partido republicano que no olvida á los que por ellos lucharon, á los que con cariño de padre le dirigieron, hizo constar su reconocimiento y gratitud á dos patriarcas del partido en Teruel. Por sus condiciones especiales, por su edad bastante avanzada, no se les podía pedir un concurso activo; pero no prescinde el partido de ellos y con verdadero cariño se acordó figuraran como Consejeros permanentes del Directorio los venerables y prestigiosos republicanos don Mariano Muñoz Nougues y D. Manuel Bernad Mateo.

El Presidente dió las gracias á todos los concurrentes por el honor que le tributaban y se felicitó de la unanimidad con que se había procedido. Esbozó muy á la ligera el programa á realizar que podemos sintetizar diciendo que es, el de hacer un gran partido provincial fuerte y robusto, que llegado el momento derrumbe el tinglado monárquico que con sus tentáculos observe las iniciativas y la vida ciudadana de los pueblos. Dirigió un fraternal saludo á todos los republicanos de la provincia y solicitó el concurso entusiasta de los de Teruel para llegar al logro de las aspiraciones del partido.

Por nuestra parte sólo dos palabras.

No necesitamos hacer protestas de fé republicana. Con este título llegamos al mundo periodístico y no hemos de desmentirnos. EL PUEBLO se pone á la disposición del Directorio, con completo desinterés y entusiasmo sin límites, para ayudarle en la organización que nosotros somos los primeros en desear.

INVITACIÓN

El Directorio del Partido Republicano en Teruel, con el fin de estrechar los lazos de unión con las entidades republicanas de la provincia, y en los pueblos donde éstas no existan, con los correligionarios que deseen sumarse á la organización de un partido republicano provincial, ruega por nuestro conducto á todos los Centros ó Sociedades republicanas constituidos en la actualidad y á los republicanos de los pueblos donde aquéllos no existan, se sirvan remitir al Presidente del Directorio del Partido Republicano de Teruel (Bombardera, 1) nota de los Centros existentes y domicilios de los que se muestren deseados de estrechar la unión de los republicanos de la provincia, para entrar en correspondencia con todos ellos á los fines de reconstrucción del partido que persigue el Directorio.

Por nuestra parte y llenos de entusiasmo por la causa republicana, hacemos un llamamiento á todos, respondiendo á la invitación del Directorio. El resurgimiento del Partido en Teruel, el triunfo alcanzado en las últimas elecciones municipales, la conquista de la Alcaldía por un republicano, todo nos hace esperar y confiar en una hermosa aurora republicana que sea el anuncio previo de una República fuerte y vigorosa, que salve á España de la catástrofe que se avecina, al final de la guerra europea.

El Partido Republicano español, unido al reformista y socialista constituyendo el formidable bloque de la Alianza de las Izquierdas, capacitado ya para gobernar y con el ejemplo de vitalidad que dió en las elecciones municipales, nos invita á todos los buenos republicanos á trabajar con entusiasmo por nuestra causa. Los sucesos se precipitan de tal modo que, casi no pasa día sin que los Gobiernos monárquicos se precipiten, dando soluciones que no lo son, sino que dejan sin resolver problemas gravísimos que pronto darán al traste con el tinglado político existente.

Respondiendo pues á la actuación del partido republicano en España y á la invitación del Directorio de Teruel, rogamos encarecidamente á todos los buenos republicanos de la provincia que á la mayor brevedad, remitan la nota que se les pide para empezar cuanto antes la organización y propaganda.

Contando con el concurso de este modesto semanario, órgano del Partido, agradeceremos á nuestros correligionarios, nos indiquen los nombres de las Sociedades constituidas y las que se vayan formando con el fin de remitirles EL PUEBLO y nombrar correspondientes en todos los de la provincia.

No tenemos por que encarecer la premura con que deben atender el ruego, pues los sucesos se precipitan y el país espera. A todos nuestro cariñoso saludo, deseándoles salud y República.

COSAS....

Y sucedió....

Lo que todos hemos visto, lo que sin necesidad de actuar de profetas augurábamos en nuestro número anterior, lo que hasta los ciegos pudieron ver con los ojos del entendimiento, que no son ciertamente los de la cara.

Lloren los señores de la minoría conservadora del Ayuntamiento, su derrota en la última sesión; pero lloren, no con lágrimas de sentimiento por lo ocurrido, sino con las del arrepentimiento por las torpezas por ellos cometidas. El fracaso es suyo, personalmente suyo, ya que no es presumible que quedarán ciegos todos los conservadores de Teruel.

La torpeza insigne de sostener contra viento y marea la candidatura del señor Vargas, con el voto del propio interesado por un lado y por otro, el acto reprochable de soberbia al excluir en la constitución del Ayuntamiento á las demás minorías que lo integran, forzosamente había de producir el resultado del día 5. Los que sólo pudieron constituir interinamente el Ayuntamiento, han sido derrotados por los *excluidos* que han podido constituirlo en propiedad.

Careciais de fuerza, no lo ignorabais, y sin embargo desafiasteis á vuestros adversarios que en justa contestación os han excluido ¡que aproveche la lección!

**

Entre un grupo de entusiastas jóvenes republicanos, surgió el domingo último la idea de constituirse en agrupación y sin pérdida de momento comenzaron las gestiones necesarias y podemos anticipar á nuestros correligionarios que muy pronto contará Teruel con una Juventud republicana, que al igual de sus hermanas de toda España formará en las avanzadas del partido.

A estos valerosos jóvenes ofrecemos

nuestra cooperación y cuenten con que estas columnas están abiertas para todo lo que sea savia nueva en el partido republicano.

**

Como consecuencia de la nueva organización dada al Directorio del Partido Republicano en Teruel, por las entidades y corporaciones se han designado los siguientes representantes, para que figuren como vocales natos.

Representante de la minoría republicana en el Ayuntamiento.—D. Victor Sancho y Sanz de Larrea.

Idem de los ex-concejales.—D. Antonio Desbertrand Rico.

Idem de la Asociación Instructiva de Obreros Republicanos.—Don Domingo Lahuerta Antín.

Idem de la prensa republicana.—D. Ramiro Aramburo.

Felicitemos á los nombrados y dadas sus condiciones de inteligencia, laboriosidad y abnegación, creemos contribuirán con su acertada gestión á enaltecer la del partido en sus propósitos.

**

Continúa abierta la suscripción iniciada para socorrer las necesidades que este invierno crudísimo nos ha traído.

La Comisión recaudadora no se dá punto de reposo, con verdadero éxito, pues ha conseguido excelentes donativos entre todas las clases sociales. Basta decir en elogio de la Comisión, que hasta el mediodía del día 8 llevaba suscritas 24.604'50 pesetas y es de creer que en los momentos en que escribimos estas líneas rebasará las 25.000 pesetas.

Con relación á la distribución hay que consignar dos aciertos cuales son, no dar bonos, sino raciones en especie y condimentadas, sin regatearlas, lo que evita fraudes á la voluntad de los donantes. Las raciones se componen de un plato de arroz, judías y tocino, sin mezquindad y un pan de medio kilo por persona.

En los cinco primeros días se han repartido sobre 4.000 raciones, lo que dá idea de las necesidades que de momento se han socorrido.

Otro acuerdo al que dedicamos un sincero aplauso, es el facultar á todos los médicos de Teruel, para que con cargo á la recaudación puedan recetar raciones de leche y carne para los enfermos pobres.

Conformes con todo y adelante: así se hace patria y se borran antagonismos; cuando el pobre no puede comer, los pudientes deben ayudarle; es además de caridad, una reparación de justicia social.

**

Se nos dice que desde el día 1.º de este mes la estación telegráfica de Calamocha, no funciona por enfermedad del telegrafista adscrito á la misma, recibiendo los despachos telegráficos por correo desde Monreal y Daroca.

Como esto es causa de grandes perjuicios y más en esta época del año en que las interrupciones ferroviarias nos dejan sin correo muchas veces, trasladamos la queja al señor Jefe de este Centro con la seguridad de que se corregirá sin demora.

Los repatriados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas que tienen pendientes de cobro sus ajustes, deseando unificar su acción, como lo han hecho los que en la misma situación se encuentran en Valencia, tratan de constituirse en agrupación para el logro de sus derechos.

Participamos á los que se encuentren en esas condiciones que para la unificación pueden dirigirse á D. José Muñoz Torres, todas las tardes, en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos.

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz **CALLE JOAQUÍN COSTA, 46**

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 1.000.000 de pesetas

Bolsa de operaciones hipotecarias.—Imposiciones á plazos con destino á hipoteca.—Cuentas corrientes con garantía hipotecaria.—Préstamos hipotecarios.

Para más detalles dirijase á esta Delegación, Mercado 1 2.º TERUEL

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
{ Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

LUZ Y FUERZA CASAUS, MADURGA Y NUÑEZ (S. en C.) INGENIEROS

Coso 110, Zaragoza

Material eléctrico para instalaciones y centrales, ascensores, calefacciones, elevaciones de agua, estudio y ejecución de proyectos industriales, motores á gasolina y benzol, maquinaria en general y sus accesorios, presupuestos.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica

INFORMARÁ EN TERUEL: JOSE MUÑOZ TORRES, AINSAS, número 2, 1.º

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza Y PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

:: Vda. DE FLORENCIO CASINOS ::

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

BERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drugas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA BONOS

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL

CHOCOLATES SUPERIORES Y TIENDA DE COMESTIBLES

DE ANGEL TRAVERA

Precios económicos

Despacho.—San Francisco, 12.

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuenta de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambios monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

DISPONIBLE